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VRAAG OM UITLEG van Karolien Grosemans aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het schrappen van regelge-
ving om planlast aan te pakken 

– 2809 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Steve Vandenberghe aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de aanpak van planlast in het 
onderwijs 

– 2858 (2022-2023) 

Voorzitter: de heer Jan Laeremans 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, onlangs stelde u een pakket maatregelen 
voor om de administratieve last voor leerkrachten en scholen te verminderen. 

In de onderwijsregelgeving worden meer dan honderd artikelen geschrapt en er 
komt duidelijkheid wat scholen nu wel of niet moeten bijhouden en kunnen voor-
leggen aan de onderwijsinspectie. Tijdens de plenaire vergadering van 18 januari 
gaf u al aan dat er onder meer een affiche komt om op te hangen in de leraarska-
mer. Daar zal duidelijk op staan wat wel en niet moet.  

De aanpak van planlast is voor vele ministers van Onderwijs al een gesel geweest. 
U neemt nu deze legislatuur concrete stappen om de rompslomp en de papierberg 
te minimaliseren. Uit recent onderzoek blijkt dat leerkrachten 33 procent van hun 
werk ervaren als planlast. Als we dat getal kunnen reduceren, kunnen we hopelijk 
de job opnieuw aantrekkelijker maken. 

Minister, op welke manier zal de schrapping van de meer dan honderd artikelen uit 
de onderwijsregelgeving gecommuniceerd worden aan de scholen? 

De Vlaamse Onderwijsraad (Vlor) gaf in zijn recente advies van 20 april aan dat hij 
binnen afzienbare tijd een oefening zal maken om te bekijken welke regelgeving 
het onderwijs nodig heeft om autonomie en verantwoording in evenwicht te hou-
den. Wanneer mogen we dit verwachten? 

Plant u deze legislatuur nog andere beleidsmaatregelen om de regeldruk in het 
onderwijs te verlichten? 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Zoals mijn collega al aangeeft, is planlast een 
veelkoppig monster dat al heel lang ronddwaalt in het onderwijs. Planlast wordt 
veroorzaakt door diverse actoren: de overheid, de overkoepelende organisaties en 
de schoolleider, de leerkrachten zelf soms, die zichzelf onnodig heel wat planlast 
opleggen, en noem maar op. 

Meer dan tien jaar geleden, in maart 2013, verscheen het rapport ‘Kom op tegen 
Planlast!’ van professor Patrick Kenis en zijn team. Het betrof een onderzoek naar 
de bronnen en de mogelijke reductie van planlast in het leerplichtonderwijs. Daarna 
kwam in 2016 het actieplan operatie Tarra. Maar het planlastbeest leek moeilijker 
klein te krijgen dan we allemaal dachten en denken. 

Minister, ook u wilt planlast aanpakken. In de beleidsnota vraagt u daarom een 
sterk engagement van de onderwijsverstrekkers – en dat is ook terecht – om plan-
last te verminderen en stelt u dat directies in overleg dienen te gaan met het 



4 Commissievergadering nr. C272 (2022-2023) – 8 juni 2023 

Vlaams Parlement 

 

schoolteam, zodat er binnen de school maatregelen kunnen worden genomen om 
die planlast nog verder te verminderen. 

Voor dat laatste werd de onderwijsinspectie gevraagd een planlastcalculator uit te 
werken. De calculator moet ervoor zorgen dat de school zelf kan inschatten waar 
ze dan eventueel kan schrappen. Dat is goed, want dat is ook een belangrijk stuk 
rond beleidsvoerend vermogen dat de school zelf kan en wil en moet hebben. Na 
enkele malen te zijn uitgesteld, kwam die calculator er uiteindelijk eind mei. 

Minister, u kwam met een ‘schrappingsdecreet’. In aanloop van dit decreet verkon-
digde u dat u elk artikel ondersteboven ging keren en wegen op grond van de nood-
zaak, de duidelijkheid en uiteindelijk ook het nut ervan. In een persbericht liet u 
intussen weten dat er in totaal meer dan een honderdtal artikelen in de regelgeving 
zullen worden geschrapt. Voor leerkrachten die er verheugd naar op zoek zijn, is het 
niet zo evident, omdat het in het overgrote deel van de schrappingen om regels ging 
die al niet meer van toepassing waren en het is ook niet echt duidelijk wat het alle-
maal is. Het is heel belangrijk dat we daar allemaal samen verder aan werken, om 
die planlast op alle mogelijke manieren te verminderen. Nogmaals, dat is niet alleen 
de verantwoordelijkheid van een minister, maar van alle actoren in het onderwijs. 

Ik heb vandaag enkele concrete vragen. 

In uw beleidsnota stelt u dat u in dialoog zou gaan “met scholen en ouders om na 
te gaan hoe de voortschrijdende juridisering van het onderwijs nog meer kan wor-
den teruggedrongen”. U zou ook het decreet Participatie en Leerlingenrechten wil-
len evalueren en herbekijken. Hoever staat u daarmee? Lukt dat goed? Wat zijn 
de moeilijkste zaken waarmee u daarin wordt geconfronteerd? 

In uw beleidsnota staat te lezen dat u het meldpunt voor planlast en irriterende 
regeldruk ‘Kafka in het onderwijs’ zult activeren. Wat is de stand van zaken van dit 
meldpunt? Hoeveel meldingen kwamen er al binnen? Wat is er met de meldingen 
gebeurd? Welke planlastverminderende maatregelen hebt u naar aanleiding van 
het meldpunt genomen? Of welke zult u nog nemen? Want uiteindelijk is het alle-
maal nog een stuk ‘under construction’. 

Hebt u met de onderwijsverstrekkers samengezeten om te kijken hoe zij op hun ni-
veau planlast kunnen aanpakken? Wat was daarvan het resultaat? Is het besef daar 
ook goed dat zij daar zelf ook heel veel aan kunnen doen, om daaraan te werken? 

Ten slotte: in welke mate ondersteunen de onderwijsverstrekkers uw initiatieven 
tegen planlast? Ik denk dan aan de affiche voor leraarskamers, planlastmythes, en 
zo verder. Uiteindelijk kunt u de aanbevelingen geven en hen pushen om dat te 
doen, maar het draagvlak op het werkveld krijgen is ook heel belangrijk. Is er 
bewustwording dat het onderwijswerkveld zelf ook heel wat initiatieven kan nemen 
om de planlast te verminderen? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ongetwijfeld ben ik niet de eerste minister van Onderwijs 
die zegt dat hij de administratieve lasten te lijf wil gaan, maar ik tracht dat te doen 
met minstens een viertal maatregelen, in dezen alleszins. 

Ten eerste: vegen voor eigen deur. Daarbij hebben we inderdaad onze regelgeving 
gescreend op overbodige bepalingen of op bepalingen die niet proportioneel zijn. 
Die bepalingen hebben misschien wel enige zin, maar als je dat bepaalt in verhou-
ding tot de baten, is dat een scheefgetrokken verhouding en neem je het best 
afscheid. Zo zijn we gekomen tot meer dan honderd decretale bepalingen. Daarbij 
hanteren we trouwens ook al dezelfde ratio als bij het CLB-decreet, dat ondertus-
sen al is goedgekeurd. Ik heb toen ook een screening gedaan van het CLB-decreet, 
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waarbij we hebben vastgesteld dat het bijvoorbeeld vandaag nog altijd zo is dat er 
een verplicht advies moet worden verleend door het CLB in het geval van een C-
attest. Dat is verplicht, ook al kent het CLB de betrokken leerling en het betrokken 
dossier niet. Dat is verworden tot een formalisme. Ik wil dat schrappen. En we 
hebben dat ondertussen decretaal geschrapt, zodat we de wettelijke realiteit in 
overeenstemming brengen met de werkelijke realiteit. Dat is zo’n concreet voor-
beeld van planlast die we schrappen. En zo hebben we nog een honderdtal andere 
decretale bepalingen, waarvan sommige gewoon ledig zijn geworden en andere 
niet meer zinvol. 

Ten tweede communiceren we naar de scholen en proberen we een beetje urban 
legends te tackelen, omdat je nogal geregeld bij wijze van boutade hoort dat een 
administratieve formaliteit of plichtpleging ‘moet van Brussel’. We hebben die notie 
gebruikt en ook echt op een affiche gezet: neen, dat moet niet van Brussel. Een 
leerlingvolgend dossier, met allerhande details, dat moet niet van Brussel. Een 
gedetailleerd jaarplan, dat moet niet van Brussel. We hebben dat inderdaad op een 
affiche gegooid en die ook gecommuniceerd naar de scholen, in de hoop dat ze die 
ook in de lerarenkamer gaan hangen, hoewel sommige directeurs misschien enigs-
zins terughoudendheid zijn, omdat ze misschien wel herhaaldelijk beweren dat het 
wel moet van Brussel. 

Ten derde proberen we dezelfde aanpak als van de urban legends te hanteren als 
het gaat over de onderwijsinspectie. Want men zegt dan: “We moeten deze of gene 
administratieve formaliteiten ook bijhouden, want de onderwijsinspectie verlangt 
dat. En als je dan een doorlichting krijgt, dan hang je eraan. Ze zeggen dan wel dat 
je maar deze lijst van formaliteiten of data moet bijhouden, maar tot het zover is bij 
de doorlichting ... Better safe than sorry, we gaan voor de zekerheid toch maar extra 
data bijhouden.” Daarom hebben we een omzendbrief gecommuniceerd aan de 
scholen. Een omzendbrief is een rechtsbron, wat wil zeggen dat het tegenstelbaar 
is. Dat is door mij ondertekend. Men kan daarop steunen om aan de onderwijsin-
spectie te zeggen dat dit de limitatieve lijst is met alle administratieve formaliteiten 
en data die door de school moeten worden bijgehouden en dus ook moeten worden 
opgeleverd in geval van een doorlichting, niet meer, niet minder. Einde discussie. 
Geen urban legends meer en toch maar op zeker spelen. Neen, gedaan. 

Ten vierde hebben we de planlastcalculator. Dat is inderdaad om wat aanleiding te 
geven tot een discussie, ook op lokaal niveau, op het niveau van de school. De 
planlastcalculator biedt elke school de mogelijkheid om zichzelf een spiegel voor te 
houden: welke administratieve formaliteiten of verplichtingen genereert ze zelf? Of 
welke worden misschien gegenereerd door de scholengemeenschap, de scholen-
groep, de koepel of wat dan ook? En ik sla er nog eentje over: de federale overheid 
speelt in dezen ook een rol. Men kan daar dus mee aan de slag. Het kan zijn dat 
men zichzelf bepaalde administratieve formaliteiten oplegt, maar die kunnen zinvol 
zijn. Het is enkel de vraag dat men de discussie voert over de proportionaliteit en 
een en ander in vraag stelt. 

Dat zijn dus vier initiatieven waarmee we aan de slag gaan. Ik voel wel aan dat 
dat in het onderwijsveld goed valt en dat men dat apprecieert. Ik hoop dat dat ook 
zal leiden tot een effectieve verlaging van de administratieve last. 

Mijnheer Vandenberghe, ik heb trouwens in het kader van die eerste oefening, name-
lijk vegen voor eigen deur, ook aan de Vlor gevraagd om hetzelfde te doen en eens 
een screening van de regelgeving te doen, en in de schoot van de Vlor te bespreken 
welke decretale bepalingen volgens de Vlor zouden kunnen worden geschrapt. Daar 
is niet echt nog iets uitgekomen. Het bewijst ook de moeilijkheid van de discussie. Er 
is altijd wel iemand aan tafel die iets toch wil behouden. Daarom vind ik dat men veel 
meer die proportionaliteitstoets moet durven te doen en gewoon moet zeggen dat de 
baten te beperkt zijn in vergelijking met de administratieve kosten. 
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De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord.  

Karolien Grosemans (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 

Als iemand mij zou vragen wat mijn lievelingsonderwijsrapport is, zou ik zeggen 
dat dat het plan Tarra, is, ‘Kom op tegen planlast’. Dat is het eerste rapport dat ik 
heb gelezen toen ik begon in de commissie Onderwijs. Ik vind het thema enorm 
belangrijk. Het maakt heel duidelijk wat er eigenlijk allemaal moet gebeuren op de 
verschillende niveaus. Want heel dikwijls verwijst men naar u, minister, omdat u 
natuurlijk het zichtbaarst bent. Maar het is eigenlijk een samengaan van CLB’s, 
onderwijsinspectie, directies, pedagogische begeleidingsdiensten enzovoort. 

Omdat het mijn lievelingsrapport is, heb ik het heel recent nog eens herlezen. Ik 
was heel aangenaam verrast door wat er op dit ogenblik allemaal is gebeurd door 
de minister. 

Minister, hebt u daar eigenlijk een soort van overzicht of afvinklijst van? Ik nodig 
de collega’s uit om het rapport zelf ook nog eens te herlezen. Er is al heel veel 
gebeurd op uw niveau. Ik zou het niet slecht vinden mocht er een overzicht worden 
gemaakt van wat de verschillende niveaus nog kunnen doen. 

Ik ben enorm blij met de planlastcalculator. Scholen kunnen die vragenlijst invul-
len. Het is zeker geen vragenlijst die planlast veroorzaakt, hij is kort en krachtig. 
Scholen ontvangen dan een rapport en weten op welk gebied ze in een rode of 
oranje zone zitten en waar ze actie zouden kunnen ondernemen. Minister, zal er 
iets gebeuren om de planlastcalculator extra zichtbaar te maken voor de scholen 
zodat zoveel mogelijk scholen die planlastcalculator gebruiken? 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord.  

Steve Vandenberghe (Vooruit): Minister, ik dank u voor uw antwoord.  

Het onderzoek toont inderdaad duidelijk aan dat de ervaring van planlast niet een-
duidig, maar individueel en contextgebonden is. We merken dat leraren minder 
planlast ervaren wanneer hun autonomie groter is en er een sterke schoolorgani-
satie is. Die zaken komen duidelijk aan bod, ook wanneer je met inspecteurs praat. 
Het is belangrijk om te onderstrepen dat het beleidsvoerend vermogen van de 
school belangrijk is. Schoolleiders zijn eigenlijk de poortwachters die de verwach-
tingen die er vanuit alle kanten komen, bufferen. Als schoolleider weten ze wat wel 
en wat niet nodig is. Zij kunnen dan met hun team aan de slag gaan.  

Ik besef ook dat het een werk van langere adem zal zijn. Die planlast hangt al vele 
jaren als een spook boven het hoofd. Er wordt vooruitgang geboekt. U had het daar-
net ook over de Vlor. Ik weet ook wel dat je die mindset niet onmiddellijk zult veran-
deren, maar elke stap daarin is belangrijk. Ik ben het met u eens dat de scholen, de 
directeurs en ook de schoolgemeenschappen en scholengroepen daar zelf mee aan 
de slag moeten kunnen gaan. We moeten dat zeker en vast durven te benoemen. Zij 
kunnen aangeven wat er wel en niet moet. We mogen de rol van de inspectie daarin 
ook niet onderschatten. Ik heb hen gevraagd om daar bij de doorlichtingen nog meer 
op in te zetten. Zij kunnen coachend aan de slag gaan en zeggen wat er wel en wat 
niet moet. In de hoorzitting gaf ik aan dat er nog steeds mensen bang of op van de 
zenuwen zijn als er een doorlichting is. De inspectie gaf aan dat dat eigenlijk niet mag 
en dat zij daar een coachende rol in moeten spelen. Zij beseffen dat zelf.  

Ik vind het positief dat er stappen vooruit worden gezet. Ik weet dat het moeilijk 
is, maar hoe kunnen we – u hoeft dat niet alleen doen –, hoe kan men gestructu-
reerd stappen ondernemen naar de directies, de scholengemeenschappen en scho-
lengroepen om die bewustwording te versnellen en zeker te houden zodat de plan-
last kan worden verminderd op alle vlakken? Dat mag overigens ook van Brussel.  
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De voorzitter: Minister Ben Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: In mijn ronde van Vlaanderen is daar aandacht voor, voor 
die verschillende punten of acties in het kader van die administratieve lasten. Ik 
moet zeggen dat er wel wat volk komt opdagen. Ik heb er nog één te gaan, voor-
zitter, die van Limburg. Ik denk dat ik vorig jaar begonnen ben in Limburg. Dan 
spreek ik, op één dag dat ik er ben, voor directeurs basisonderwijs en secundair 
onderwijs, en dat zijn er toch alleszins meer dan vijfhonderd. Als het er vijfhonderd 
zijn, dan is dat een tegenvaller. Meestal is het iets van een zevenhonderd of zo. 
Dan zie je wel wat mensen, en ik hoop dat die communicatie dan aankomt. Maar 
ik ga nog eens bekijken hoe we dat extra kunnen aanblazen, die planlastcalculator. 

Ten tweede focust dat Tarra-plan bij mijn weten ook wel op regelgeving die wordt 
veroorzaakt buiten de Vlaamse overheid, dus binnen de federale overheid, als het 
bijvoorbeeld gaat over fiscaliteit, dubbele boekhouding. Dat zijn vereisten die fe-
deraal gegenereerd worden en waar wij geen vat op hebben. 

Maar ik was nog twee zaken vergeten. Ten eerste is er het vermoeden van des-
kundigheid en de invoering daarvan. Want we weten dat veel administratieve last 
ontstaat – bijvoorbeeld het leerlingvolgend dossier – om zich in te dekken in het 
kader van eventuele juridische procedures. We hebben het er daarstraks ook al 
over gehad. Daarbij willen we vooral het signaal geven dat, wanneer er juridische 
procedures worden gevoerd en er bijvoorbeeld wordt geprocedeerd tegen een B-
attest of C-attest, wij ervoor gaan zorgen dat in die procedure de bewijslast wordt 
omgekeerd. Diegene die het oordeel van de klassenraad in twijfel trekt, moet dan 
bewijzen dat de klassenraad fout was. De klassenraad moet niet langer bewijzen 
dat zij juist zijn. Dat is een principe dat geldt voor de externe en interne procedu-
res. Daardoor denk ik wel dat men iets geruster is, iets meer rechtszekerheid heeft, 
in die zin dat men dat leerlingvolgend dossier nu niet voor elke evaluatie moet 
bijhouden. Waarom heeft men een cijfer gegeven? Dat is om die en die reden. Daar 
wordt een beetje de druk van de ketel gehaald. Vervolgens krijgt men ook de 
boodschap dat, zelfs als er dan nog een juridische procedure wordt gevoerd, er 
ook nog dat juridisch fonds is. Dat hebben we daarstraks besproken. 

Maar er is ook de planlastradar, waar de onderwijsinspectie ook mee aan de slag 
gaat. Bij een doorlichting zullen zij ook altijd trachten te detecteren welke overbo-
dige administratieve lasten er zijn in de betrokken scholen. Het gaat om een 
zestrapsraket, die toch enig soelaas zou moeten kunnen brengen. Maar ik begrijp 
dat er inzake communicatiesensibilisering richting de scholen nog ruimte voor ver-
betering is. 

De voorzitter: Gaat u ook in op de vraag van mevrouw Grosemans, om de com-
missieleden een overzichtje te bezorgen van wat er al gedaan is en wat er nog 
moet gebeuren? 

Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik zal bij ons op het kabinet de oefening ook eens doen met 
betrekking tot het afvinken van het Tarra-plan. Ik zal dat eens doen. 

De voorzitter: Mevrouw Grosemans heeft het woord. 

Karolien Grosemans (N-VA): Er worden zoveel rapporten geschreven, maar dat 
is een rapport dat niet onbelangrijk is. Ik ben blij dat het niet in een schuif is 
beland, en dat het helemaal niet verticaal is geklasseerd. 

Ik treed de heer Vandenberghe zeker bij als hij zegt dat de directies, die directeurs, 
hier echt een belangrijke rol in hebben te spelen. Ik eindig misschien met een citaat 
uit het rapport, waarin ze zeggen dat er een vormingsinitiatief naar alle directies 
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zou moeten komen, om die directies te laten zien welke mechanismen en actoren 
bepalend zijn in het tot stand komen van planlast. En het rapport zegt dat het goed 
zou zijn als dat door de onderwijskoepels zou worden uitgewerkt en gepromoot. 
Dus bij dezen een oproep: neem dit vast en werkt zo’n vormingsinitiatief uit. 

De voorzitter: De heer Vandenberghe heeft het woord. 

Steve Vandenberghe (Vooruit): Ik sluit naadloos aan bij mevrouw Grosemans. 
De directeurs en hun beleidsvoerend vermogen, ik vind dat heel belangrijk. Het 
gaat om zelfstandigheid, autonomie, vertrouwen geven aan mensen op de school-
vloer. Dat is heel belangrijk. Maar aan de andere kant, die vorming, ik denk dat 
dat voor de directeur ook heel belangrijk kan zijn, niet alleen om hem meer te 
overladen met extra werk. Ik denk dat een directeur na zo’n vorming ook veel 
sterker in de schoenen zal staan om aan zijn of haar team te zeggen wat wel en 
niet hoeft. Ik ben daar echt van overtuigd. Het team zal dan ook gemakkelijker 
vertrouwen hebben in de directeur, omdat hij die opleiding ook gekregen heeft. Ik 
vind het dus echt wel een meerwaarde om dat te doen. Het is langs beide kanten 
een win-winsituatie. Die kans wil ik ook zeker grijpen, want het zijn uiteindelijk die 
mensen die het moeten doen, die het beleid moeten voeren in de school, en die 
een team moeten overtuigen om veel van die planlast naast zich neer te leggen. 
Ik volg daar ook de oproep van mijn collega. Bedankt. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over kleuteronderwijzers die in het 
lager onderwijs voor de klas staan 

– 2720 (2022-2023) 

VRAAG OM UITLEG van Koen Daniëls aan Ben Weyts, viceminister-presi-
dent van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, Sport, 
Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over het inzetten van kleuterleerkrachten 
in het lager onderwijs 

– 2726 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Vorig jaar waren er 4283 kleuteronderwijzers aan het 
werk in een lagere school, zo blijkt uit cijfers die recent werden gepubliceerd. Dat 
is 7,8 procent van het totaal aantal leerkrachten in het lager onderwijs. Scholen en 
directies doen er alles aan om mensen voor de klas te krijgen. Steeds vaker blijken 
kleuteronderwijzers dus ingeschakeld te worden in het lager onderwijs. De cijfers 
zijn een zoveelste bewijs dat het lerarentekort nog toeneemt. 

Kleuteronderwijzers zijn gekwalificeerde personeelsleden en hebben ook een pe-
dagogisch diploma. Ze kunnen zich bovendien bijscholen. Anderzijds blijkt het in 
het licht van de PIRLS-resultaten (Progress in International Reading Literacy 
Study), waar we het in de plenaire vergadering van 17 mei nog over hadden, wel 
van groot belang te zijn dat leerkrachten didactisch heel goed onderlegd zijn. Een 
leerkracht die didactische vaardigheden heeft om zo efficiënt en effectief mogelijk 
les te geven, is van groot belang, vooral omdat in een lagere school kinderen ba-
sisvaardigheden leren zoals rekenen, schrijven en lezen, vaardigheden die van 
groot belang zijn voor hun verdere schoolse carrière. 

Hoe kijkt u naar de evolutie van het stijgend aantal kleuteronderwijzers dat in het 
lager onderwijs aan het werk is? 
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Hoe zult u kleuteronderwijzers die zich willen bijscholen, beter ondersteunen en 
meer kansen tot bijscholen geven? 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Mijn vraag om uitleg sluit daarbij aan. 

Dat we een lerarentekort hebben, is algemeen geweten. Zo waren er dit jaar in april 
2779 vacatures voor leerkrachten in het basis- en secundair onderwijs. Ook onder 
de leerkrachten die er zijn, worden creatieve oplossingen gezocht om tekorten op te 
vangen. Zo blijkt dat er vorig schooljaar 4283 leerkrachten met een diploma kleu-
teronderwijzer lesgaven in het lager onderwijs, weliswaar op een totaal van 54.942 
leerkrachten, of 7,8 procent, zoals de collega daarnet ook aangaf. Het gaat dus om 
een klein percentage, maar het aantal is wel bijna vier keer zoveel als in het school-
jaar 2012-2013. Toen ging het om 1151 leerkrachten met een diploma kleuteron-
derwijs op een totaal van 45.832 leerkrachten in het lager onderwijs. 

Scholen en directies proberen te roeien met de riemen die ze hebben om gaten in te 
vullen en ervoor te zorgen dat leerlingen de nodige lessen krijgen. Toch is er een 
verschil tussen een lerarenopleiding voor het kleuter-, lager- en secundair onderwijs. 
Elke opleiding heeft nu eenmaal specifieke onderdelen gericht zowel op de leeftijds-
groepen waaraan men les moet geven als de leerstof die gegeven moet worden. Met 
een diploma van een specifieke lerarenopleiding kun je dus ook aan de slag in een 
niveau waarvoor je niet specifiek opgeleid bent. Daarvoor word je dan ‘voldoende 
bekwaam’ geacht. Het is de directie die beslist in welke mate leerkrachten worden 
aangeworven en/of welke specifieke bijscholingen al dan niet nodig zijn. 

In welke mate kunnen leerkrachten met een diploma kleuteronderwijs het leraren-
tekort opvangen in het lager onderwijs? Is dat definitief of tijdelijk? 

Lesgeven in het lager onderwijs vraagt een bepaalde aanpak die niet altijd over-
eenkomt met het kleuteronderwijs, al was het maar door het verschil tussen eind-
termen en ontwikkelingsdoelen. Worden leerkrachten met een diploma kleuteron-
derwijs die overstappen naar het lager onderwijs, ondersteund tijdens deze veran-
dering van onderwijsniveau? 

In welke mate kunnen kleuterleerkrachten die lesgeven in het lager onderwijs, een 
meerwaarde zijn om leerlingen uit het eerste leerjaar te helpen bij de overstap 
vanuit het kleuteronderwijs? Zij kunnen namelijk heel goed de aansluiting maken 
van beginnen met lezen en rekenen, naar het ook effectief doen. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: We merken inderdaad een stijging van het aantal kleuter-
onderwijzers dat werkt als onderwijzer. 

De regelgeving bestaat trouwens al ruim dertig jaar en maakt mogelijk dat kleu-
teronderwijzers over een voldoend geacht bekwaamheidsbewijs beschikken om als 
onderwijzer aangesteld te worden. Voldoende geachte bekwaamheidsbewijzen dui-
den op personen die niet specifiek opgeleid zijn maar wel het ambt kunnen opne-
men. Een kleuteronderwijzer kan dus, als de school en het personeelslid daarvoor 
kiezen – het is nog altijd de keuze van de directie –, ingeschakeld worden als 
onderwijzer. Net die lokale keuze, waarbij zowel het personeelslid als de directeur 
vertrouwen hebben in de kwaliteit van de kleuteronderwijzer om als onderwijzer 
aan de slag te gaan, sterkt mij in de overtuiging dat hier niet licht overgegaan 
wordt én de inzet van de kleuteronderwijzer een meerwaarde is. Ik zou daar niet 
meewarig of neerbuigend over doen. Wanneer de betrokkenen een job opnemen 
in het lager onderwijs, gebeurt dat op grond van een degelijke inschatting en is 
dat tenminste een mogelijkheid voor de directeur in kwestie om te zorgen voor 



10 Commissievergadering nr. C272 (2022-2023) – 8 juni 2023 

Vlaams Parlement 

 

iemand voor de klas met een gedegen opleiding en die geschikt is om kwaliteitsvol 
onderwijs te verschaffen. Ik word heel vaak geconfronteerd met vragen over het 
lerarentekort maar ook met heel veel vragen over maatregelen die we nemen in 
de strijd tegen het lerarentekort. Het is altijd wel te lang of te kort of ‘die maatregel 
niet’. Wel, dit is er zo een die al lang vóór mij genomen is en die berust op enig 
vertrouwen in de kennis en kunde van directeurs. 

In de meeste gevallen is extra opleiding of professionalisering aangewezen, want 
kennis van effectieve didactiek in leren lezen, rekenen en de andere vakken van de 
lagere school is natuurlijk belangrijk om kwaliteitsvol onderwijs te bieden. Er zijn 
diverse manieren waarop leraren, en specifiek kleuteronderwijzers, zich kunnen pro-
fessionaliseren. De lerarenopleidingen bieden verkorte opleidingstrajecten aan. Ook 
op dat vlak hebben we een hele evolutie doorgemaakt, waarbij we een aanpak en 
een traject op maat hebben om zich om te scholen. Daarvoor zijn er de verkorte 
opleidingstrajecten maar er zijn nu ook kortlopende modules die effectieve didactiek 
hoog in het vaandel dragen. Het gaat niet enkel om klassieke externe vormen zoals 
nascholingen, maar ook om informele vormen zoals ‘teamteaching’, klasobservaties 
met feedback, intervisies, lerende netwerken, literatuur doornemen en andere vor-
men van informeel leren. Zo worden de didactische aanpakken grondig besproken. 
Deze informele vormen moeten wel georganiseerd worden, en de schoolleiding 
speelt op dat vlak een belangrijke rol in het professionaliseringsbeleid van een 
school. Op dat vlak zijn de extra middelen voor de nascholing die we aanbieden 
zinvol. Die kunnen bijvoorbeeld ook daarvoor worden gebruikt. Een collectieve leer-
cultuur waar ervaren leraren ook een rol spelen en verantwoordelijkheid opnemen 
in de versterking van kleuteronderwijzer, is daarbij essentieel. Het is een van de 
kerntaken van de pedagogische begeleidingsdiensten om scholen hierin te onder-
steunen. Mogelijk kan via de aanvangsbegeleiding de nodige ondersteuning aan deze 
groep van leerkrachten geboden worden. Ook daar zien we de mogelijkheid dat een 
leraar-specialist ter zake ook een rol zou kunnen spelen. Ik denk dat we de be-
staande regelgeving optimaal gebruiken en daar nog extra mogelijkheden aan toe-
voegen, maar het gaat altijd om tools die we aanbieden aan directies die daar mo-
gelijk gebruik van kunnen maken naar eigen inzichten. 

De leraren in het basisonderwijs met een diploma van kleuteronderwijzer kunnen 
uiteraard een beroep doen op de nascholingsmiddelen van de school, die, zoals 
gezegd, volgend schooljaar worden verdubbeld. 

Daarnaast kunnen kleuteronderwijzers die een lerarenopleiding volgen voor het la-
ger onderwijs, aanspraak maken op de lerarenbonus en zo een wekelijkse vermin-
dering van hun opdracht krijgen, afhankelijk van het tewerkstellingspercentage. 

Het cijfer van het totaal aantal leerkrachten met een bachelordiploma kleuteron-
derwijs in het lager onderwijs is geëvolueerd tot 4200, maar daarvan zijn er ook 
die ondertussen met succes de lerarenopleiding hebben gevolgd. Ik denk dat dat 
er ongeveer vijfhonderd zijn. Er blijft ook een stimulus. Er is ook een verschil tus-
sen de bekwaamheidsbewijzen. Het grootste verschil is natuurlijk het bekwaam-
heidsbewijs ‘ander’. Daar is een groot loonverschil. Er is ook een verschil tussen 
een bekwaamheidsbewijs als het gaat over ‘voldoende’ of ‘vereist’. Ook daar gelden 
een paar voordelen die misschien niet van pecuniaire aard zijn, maar die als het 
gaat over affectaties en vaste benoeming wel een voordeel bieden voor degene die 
het vereiste bekwaamheidsbewijs heeft. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, ik ken een aantal mensen die in de situatie 
zitten en die het als een soort doorbreken van hun job of nieuwe uitdaging zagen om 
als kleuteronderwijzer in het lager onderwijs te gaan werken, maar ik denk dat we er 
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toch op moeten blijven hameren dat die mensen zich professionaliseren en zich zeker 
op het vlak van lezen, schrijven en rekenen bijscholen. Dat is zeker een punt. 

Ik heb nog een heel concrete vraag. Wat met kleuteronderwijzers die zwanger zijn? 
Heel vaak worden zij van de werkvloer verwijderd vanwege de mogelijke gevaren 
voor het ongeboren kind, en ik denk dat we dat moeten aanhouden. Het is echter 
wel een feit dat zij niet zomaar aangesteld kunnen worden in het ambt van onder-
wijzer, als extra ondersteuning in het basisonderwijs of zelfs als vervanging van 
een afwezige leerkracht. Ik denk, minister, dat daar een mogelijke winst zit, want 
als je aangesteld bent als onderwijzer, dan kun je ook tijdens je zwangerschap wel 
blijven werken, terwijl dat als kleuteronderwijzer niet kan. Op het terrein hoor ik 
toch wel de vraag of we daar niet aan kunnen sleutelen, weliswaar altijd met in het 
achterhoofd dat we er alles aan moeten doen om het ongeboren kind en de toe-
komstige moeder te blijven beschermen. We moeten zoeken naar manieren om 
daar flexibeler mee om te gaan. Zo kunnen we op het lokale terrein een aantal 
oplossingen bieden en kleuteronderwijzers tijdens hun zwangerschap misschien 
zelfs inzetten in de lagere school gekoppeld aan hun kleuterschool, in plaats van 
hen thuis te zetten. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Minister, één, directies zien wat hun leerkrachten kunnen, 
want meestal is aan een lagere school ook een kleuterschool verbonden. Zij zien 
hun sterktes en weten dus of ze hen kunnen inschakelen in het lager onderwijs. 
Zoals ik in mijn vraag ook heb gezegd, ben ik de opleiding niet ongenegen, maar 
de ervaring in hr-beleid – dat is toch iets waar we met de N-VA-fractie al enige tijd 
voor pleiten, een hr-beleid in scholen –, en dus die lerarenbonus die we toekennen, 
is een goede zaak. 

Twee, vanmorgen bleef het wat onderbelicht, maar we hebben er wel de aandacht 
op gevestigd: de verdubbeling van de nascholingsmiddelen. Ook daar kan op in-
gezet worden. 

Ik wil ook nog een piste openen om met het hoger onderwijs op te nemen: een 
echt EVC-traject (eerder verworven competenties), een verkort traject voor kleu-
teronderwijzers met een aantal jaren op de teller die zich willen bijscholen tot leer-
kracht lager onderwijs. Ik vind het belangrijk om dat mogelijk te maken. 

Wat verloning betreft, hebt u daarnet verwezen naar de verschillende bekwaam-
heidsbewijzen: vereiste, voldoende geachte en andere. De groep ‘andere’ is in het 
lager onderwijs niet zo heel groot. Iedereen met een ander bachelordiploma dan 
onderwijs valt daar eigenlijk onder. Misschien moeten we nagaan of we daar ‘vol-
doende geachte’ tussen kunnen schuiven voor mensen met een bachelor- of ge-
lijkgesteld diploma die al heel wat jaren op de teller hebben, hetzij in het onderwijs 
hetzij in vervanging, want zo lopen er wel al een aantal rond, mensen die al tien 
jaar lesgeven tot ieders tevredenheid, maar op geen enkele manier een voldoende 
geacht bekwaamheidsbewijs kunnen behalen louter en alleen door hun diploma. 
Collega’s, dat zijn mensen met een bewijs van pedagogische bekwaamheid, maar 
een ander basisdiploma. Is dat iets wat u nog kunt meenemen? 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Laat mij misschien beginnen met een aantal vra-
gen. Geloven wij in het belang van sterke lerarenopleidingen? Geloven wij in het 
belang van didactiek, van het metier van kennis overdragen? Geloven wij dat elke 
leeftijd ook zijn specifieke expertise vraagt? Kleuters een aantal vaardigheden bij-
brengen op basis van ontwikkelingsdoelen, is iets anders dan kinderen leren lezen, 
schrijven, maar ook breuken en maaltafels aanleren. Als het antwoord drie keer 
‘ja’ is – en dat hoop ik echt – dan kunnen jullie toch niet anders dan mijn zorg 
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delen? Het is toch niet echt een ideaal scenario dat er mensen zonder de juiste 
opleiding voor een klas staan. Ik vind het wat flauw dat dat neerbuigend zou zijn 
naar kleuteronderwijzers, want dat was ook de reactie toen ik daar mijn commu-
nicatie over gedaan heb. Weet dat dat absoluut niet het geval is. Ik heb een onge-
looflijk respect voor het feit dat die mensen zich elke dag smijten om de gaten te 
vullen. Ik ben ook heel blij dat ze dat doen. Maar zeggen dat het helemaal geen 
issue is dat er mensen met een bachelor kleuteronderwijs in het lager staan, is 
evengoed zeggen dat een diploma eigenlijk niet belangrijk is. De waarheid is dat 
we dan bovendien ook nog eens geconfronteerd worden met een doorschuifeffect. 
We zien dat er kleuterleiders in het lager staan, we zien dat er kindbegeleiders 
voor de kleuterklassen beginnen te staan en intussen wordt het personeelstekort 
in onze crèches er alleen maar groter op.  

Het echte probleem komt steeds terug, en dat is natuurlijk het lerarentekort tout 
court, op alle niveaus. Het neemt steeds grotere proporties aan. Natuurlijk heeft 
elke directeur liever iemand voor de klas dan niemand, maar ik denk toch dat we 
ernaar moeten streven om mensen met het juiste diploma voor de klas te hebben. 
Dat komt de kwaliteit van ons onderwijs alleen maar ten goede.  

En ik heb goed geluisterd naar uw antwoord: het is goed dat er extra middelen zijn 
voor nascholing, bijscholen, dat er trajecten zijn voor kleuterbegeleiders. Maar de 
waarheid is natuurlijk dat we meer leerkrachten nodig hebben op alle niveaus om 
die vicieuze cirkel te doorbreken, want anders blijft het probleem gewoon door-
schuiven. Er zijn zeker maatregelen genomen die goed zijn, zoals de lerarenbonus, 
maar ik blijf herhalen dat ik dat heel erg ‘plic-ploc’ vind en dat het niet volstaat om 
de job echt aantrekkelijker te maken. 

Mijnheer Daniëls, ik ben het met u eens. Waar we echt nood aan hebben, is een plan 
dat een modern personeelsbeleid mogelijk maakt en dat het statuut ook eens tegen 
het licht durft te houden. Zolang dat niet gebeurt, gaat u – vrees ik, minister – 
gewoon kamers in ons onderwijshuis blijven herbehangen, terwijl we eindelijk eens 
iemand nodig hebben die naar de fundamenten van ons onderwijs durft te kijken. 
Dat is in deze legislatuur helaas niet gebeurd. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Evident kiezen directeurs altijd voor diegene die het meest 
geschikte diploma heeft, dat is nogal wiedes. Maar we leven niet in de ideale we-
reld, dus doe er dan iets aan en als je er iets aan doet, dan is het … (Minister Ben 
Weyts imiteert een fijn klagerig stemmetje. Opmerkingen van Hannelore Goeman)  

Zelfs als je vandaag alle werkzoekenden met een pedagogisch bekwaamheidsbe-
wijs die geregistreerd staan bij VDAB – allemaal – in ons onderwijs zou droppen, 
dan nog heb je een lerarentekort, ja? Dus, doe er iets aan! En dan moet je creatief 
zijn en de mogelijkheden gebruiken die er bestaan en die al dertig jaar bestaan, 
blijkbaar zonder probleem. Daar hebben mijn voorgangers als onderwijsminister 
toch ook nooit een probleem van gemaakt, want ze hebben het altijd behouden. 

Kan men nog extra creatief zijn met mogelijkheden, zoals met gastleerkrachten en met 
dienstverleningscontracten gewoon aan de slag gaan? Want de zijinstromers hebben 
we ook nodig, en u mag dat ‘ambetant’ vinden en niet ideaal, maar ik wil mensen voor 
de klas. Via die creativiteit slagen we er trouwens in om meer mensen voor de klas te 
krijgen, want er zijn nog nooit zoveel leerkrachten geweest als vandaag, nog nooit. 

In dezen ook is dat een mogelijkheid die we bieden aan de directeurs, om een 
kwaliteitsvol personeelsbeleid te voeren. Dat is gewoon een extra tool, een extra 
instrument dat wij hun bieden. De retorische vragen die u stelt, ik denk dat de 
antwoorden daarop zijn zoals het gaat met een retorische vraag: het antwoord zit 
vervat in de vraagstelling zelf.  
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De piste rond de zwangerschap zou vanzelfsprekend gelden op vrijwilligheid. Wij zijn 
in Vlaanderen wat dat betreft strikt in de leer. Ik wil nu geen medische analyse ma-
ken, maar ik heb aan een select gezelschap van gynaecologen gevraagd om zich ter 
zake uit te spreken over de vraag of een versoepeling van die regelgeving niet mo-
gelijk zou kunnen zijn. Daar heb ik het antwoord op gekregen dat zij niet konden 
borgen dat er zou mogen worden versoepeld. (Opmerkingen van Hannelore Goeman) 

Koen Daniëls (N-VA): Als je lesgeeft in het lager als kleuterleerkracht? 

Minister Ben Weyts: Nee, dat niet, het gaat over de regelgeving. Vandaag is het 
zo dat veel scholen bij wijze van automatisme een zwangere kleuterleerkracht naar 
huis sturen. Het is zo dat er ook al in de regelgeving zit dat er altijd moet worden 
gekeken naar een lokale oplossing. Maar ik moet vaststellen dat dat in de praktijk 
niet altijd gebeurt, stel ik eufemistisch. Daarbij maakt men dikwijls de gemakke-
lijkste keuze, soms zelfs tegen de wens in van de betrokken leerkracht. Het is dan 
een mogelijkheid om die tewerk te stellen in het lager onderwijs, als er een vaca-
ture is. Dat gebeurt ook wel, maar het gebeurt te weinig. Natuurlijk is er dan het 
idee dat je enkel winst boekt wanneer er een vacature is in het lager onderwijs die 
niet ingevuld raakt. Men heeft gewoon iemand in overtal, men heeft niet echt iets 
opgelost, en dan is er nog de discussie over de dubbele verloning. 

Tijdens mijn ronde van Vlaanderen moest ik soms vaststellen dat men wel waarde-
ring wil geven, maar sommige problemen niet kan oplossen. Ik zeg dan dat je het 
eigenlijk wel kunt oplossen. Men wil bijvoorbeeld een extra verloning geven. Van-
daag beschikt men daar al over de nodige instrumenten. Men kan gebruikmaken van 
de omzetting van uren in punten, men kan mensen in 140 procent zetten naast de 
plage-uren. Er zijn wel wat creatieve mogelijkheden. Door de creatie van extra mo-
gelijkheden snap ik ook wel dat het complexer wordt. Vandaar dat ik probeer om 
een soort Q&A tot stand te brengen. Wat kan er in het geval van zo’n wens? Hoe 
zou je dat kunnen oplossen? Het gaat niet over het omzeilen van onze regelgeving, 
maar over de manier waarop je er met enige creativiteit gebruik van maakt. 

Ik had aan een expertenpanel van medici gevraagd om te bekijken in welke mate 
we er, in de huidige stand van de medische wetenschap, nog absoluut aan moeten 
vasthouden dat zwangere vrouwen in de kleuterschool onmiddellijk naar huis wor-
den gestuurd. Zijn er geen andere veiligheidsmaatregelen die kunnen worden ge-
nomen? Maar er was niet de allergrootste wetenschappelijke appetijt om daar een 
verantwoordelijkheid voor te nemen en die beslissing te borgen. Ik wilde die be-
slissing wel nemen, maar dat moet gebeuren op grond van wetenschappelijk ad-
vies, anders kan ik dat natuurlijk niet doen. Men deinsde daar toch voor terug. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel voor uw antwoord, minister. We moeten 
er alles aan doen om die professionalisering verder mogelijk te maken, en om werk 
te maken van een flexibel hr-beleid. Maar – dat wil ik onderstrepen – als ik hier de 
vraag stel om kleuteronderwijzers de mogelijkheid te geven om zich in het lager 
onderwijs tewerk te stellen, dan ga ik mij echt wel houden aan de criteria in de 
medische wereld. Daar zal ik mij niet over uitspreken. Toen ik zelf zwanger was, 
mocht ik geen stage meer doen in een kinderdagverblijf, en toen had ik wel de 
mogelijkheid om te verschuiven naar een andere opdracht.  

Ik merk dat er bij scholen een vraag is om daar flexibeler mee om te kunnen gaan. 
Je zou kunnen zeggen dat er een soort extra winst zou kunnen zijn bij scholen 
waar er veel zwangere kleuteronderwijzers zijn. Maar mijn vraag is toch om die 
mensen te blijven inzetten, en niet thuis te laten zitten. Het is een soort verspilling 
van expertise en vrouwkracht die er is. Want scholen hebben wel altijd iets waar 
ze die leerkrachten in kunnen tewerkstellen. Ze kunnen bijvoorbeeld ondersteuning 
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bieden aan kinderen die moeilijker kunnen lezen, of kinderen die eens apart geno-
men moeten worden. Daar moet eens goed over nagedacht worden. 

De voorzitter: De heer Daniëls heeft het woord. 

Koen Daniëls (N-VA): Ik wil nog even ingaan op zwangere leerkrachten, maar ik 
moet het eens beter nakijken, want als het contractuele leerkrachten zijn, denk ik dat 
het federale Fonds voor Beroepsziekten daarvoor betaalt als zij thuis moeten blijven. 

Collega’s, als iemand nog een argument nodig heeft waarom we dit land moeten 
hervormen, dan is er hier een. Mocht dat in één hand zitten, dan zou dat ervoor 
kunnen zorgen dat we wel in overtal gaan. Dan zit dat budget ook in Vlaanderen en 
dan kan de Vlaamse overheid zeggen dat die kleuterleerkracht op school blijft, dat 
ze materiaal maakt en niet in aanraking komt met kinderen. We betalen die, en dat 
geld komt uit dat Fonds voor Beroepsziekten, maar dat komt dan uit een Vlaamse 
pot. Daarnaast kunnen we gewoon de vervangingskredieten voorzien, en dan is het 
in orde. Nu is dat in dit land niet het geval. Dat zit op een ander niveau. Bij dezen, 
voor degenen die een lijstje aan het maken zijn, is dat een extra argument.  

In de zaal hoor ik geen tegenstand tegen wat ik nu zeg. Er is zelfs grote overeen-
stemming. (Opmerkingen van Loes Vandromme en Hannelore Goeman)  

Dat is fantastisch van de aanwezige Vivaldisten, maar ik vermoed dat niemand dit 
belangrijk genoeg vond om er een vraag over in te dienen. Laat het ons bij de 
vraag houden. 

Minister, uiteraard moeten mensen die het diploma hebben gehaald, maximaal op 
dat niveau tewerkgesteld worden. Dat spreekt voor zich. In het kader van het be-
rekenen van de vlakke loopbaan, stel ik vast dat er zelfs minder leerkrachten in 
het kleuteronderwijs zijn die zonder job komen te zitten omdat er uren wegvallen. 
Ik heb dan liever dat we die kunnen aantrekken en houden in het lager onderwijs, 
en ze eventueel kunnen bijscholen dan dat we ze kwijt zijn. Dat is ook een kwestie 
van leerkrachten houden. Als we hun zeggen dat er in de kleuterschool geen plaats 
meer is omdat ze iemand in de lagere school zoeken, maar daar vinden ze nie-
mand, dan solliciteren ze elders en zijn ze weg. Dat betreft namelijk meestal jonge, 
contractuele leerkrachten. Dat is voor mij iets waar aan gewerkt kan worden.  

Daarom lanceer ik een oproep in het kader van de elders verworven competenties, 
en ook een oproep aan de lerarenopleidingen, dat als iemand met al enkele jaren 
ervaring in het kleuteronderwijs zich aandient, men niet moet denken dat die de-
zelfde verloning moet krijgen als een 18-jarige, want dan stomp je die mensen af 
in de lerarenopleiding. Men kijkt beter wat er nodig is. Dat is een vraag om mee te 
nemen bij volgende overlegrondes met al uw vrienden uit het onderwijs.  

Ik zie mensen die met een ander bekwaamheidsbewijs in het lager onderwijs aan 
het werk zijn, maar wel een pedagogische bekwaamheid hebben, dat al jaren doen, 
en zich al jaren inzetten om dat lerarentekort in te dijken, maar toch in loonschaal 
300 worden betaald. Op andere plaatsen in onze salarisschalen zie je dat je met 
tien of twaalf jaar nuttige ervaring toch kunt overgaan naar een voldoende geacht 
bekwaamheidsbewijs. Dat wil ik toch laten bekijken, om ook die mensen aan boord 
te houden. Dat gaat dan niet over zijinstroom of nuttige ervaring, maat het gaat 
erover dat die mensen een vorm van zekerheid krijgen om naar een voldoende 
geacht bekwaamheidsbewijs te gaan. Als ze het al een tiental jaar doen, zal het 
tot ieders tevredenheid zijn, want ik stel vast dat ouders in de lagere school heel 
kritisch zijn ten opzichte van leerkrachten die lesgeven. Ze zouden dan ook wel 
aangegeven hebben dat dit geen goed idee is. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Loes Vandromme aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de binnenluchtkwaliteit in 
scholen 

– 2716 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Ik heb een vraag die we in het verleden wel vaker 
eens stelden: ze gaat over de luchtkwaliteit. Maar ik rakel ze graag even op. Uit 
de coronapandemie konden we verschillende lessen trekken. Een daarvan is alvast 
dat de luchtkwaliteit in onze scholen van groot belang is, niet alleen om virussen 
zoals het coronavirus buiten te houden, maar ook andere virale infecties en respi-
ratoire aandoeningen. Verschillende onderzoeken werden hierrond opgestart, zoals 
het onderzoeksproject van professor Blocken en de studie van de Vlaamse Instel-
ling voor Technologisch Onderzoek (VITO). 

Eind vorig jaar keurde het federale parlement ook een nieuwe wet goed rond bin-
nenluchtkwaliteit. Minister-president Jambon liet in antwoord op een vraag om uit-
leg van mij weten dat jullie beiden in diverse overlegmomenten waren betrokken, 
maar hij verwees naar een toekomstige uitbreiding van het Vlaams Binnenmilieu-
besluit om de binnenluchtkwaliteit in Vlaanderen in de toekomst te regelen.  

Minister, hoever staat het met de onderzoeksresultaten van het project waar VITO 
aan werkt? Kreeg u daar eerder al een tussentijdse terugkoppeling van? Zo ja, wat 
zijn de belangrijkste bevindingen? 

In hoeverre was er deze keer overleg over de nieuwe regels rond binnenluchtkwa-
liteit die het federale parlement wil vastleggen?  

Welke stappen werden er al ondernomen om het Vlaams Binnenmilieubesluit aan te 
passen en uit te breiden? In welke mate werden scholen betrokken bij dit proces? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Wat de wijziging van de federale wetgeving betreft: ik had 
begrepen dat het gaat over het afficheren van de luchtzuivering die al dan niet 
aanwezig zou zijn in horeca, sport of cultuur, maar ook niet meer dan dat. Maar 
corrigeer mij gerust. Je moet dus gewoon melden wat de status is van de luchtzui-
vering van lokalen die zullen worden betreden. 

Maar zoals u ook weet – het is lang geleden dat we dat debat gevoerd hebben – 
hebben we tijdens de coronapandemie wel snel het belang van een goede lucht-
kwaliteit benadrukt. Meer zelfs, inzake luchtkwaliteit hebben we vanuit Onderwijs 
het voortouw willen nemen. Zo hebben we uitgebreide adviezen uitgebracht over 
verluchten en ventileren, maar ook over bijvoorbeeld luchtreiniging. Die richtlijnen 
heb ik niet opgesteld; dat komt van een speciaal daartoe opgerichte werkgroep 
Ventilatie. Daarin waren naast vertegenwoordigers van mijn kabinet en mijn ad-
ministratie ook de onderwijsverstrekkers en verschillende experten aanwezig, zo-
als professor Van Ranst en professor Laverge. 

Toen ook luchtzuivering als aanvullende strategie naar voren werd geschoven, was 
het oordeel van de werkgroep unaniem dat het van groot belang zou zijn om scho-
len ook een leidraad te bezorgen die hen zou toelaten de beste strategie per ge-
bouwen- en lokalentype te kiezen in functie van een zo goed mogelijke luchtkwa-
liteit. De werkgroep kon zich dus ook scharen achter de beslissing van de Vlaamse 
Regering om aan VITO de opdracht te geven die strategieën te onderzoeken en in 
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kaart te brengen. Want we werden op mijn kabinet ook wel geconfronteerd met tig 
private bedrijven die absoluut dé oplossing hadden gevonden, voor slechts 200 of 
300 miljoen euro, of zelfs 500 miljoen euro. Dat moesten we doen. Vandaar dat 
we het wijs geacht hebben, opdat er toch een soort leidraad zou zijn voor scholen, 
om de beste strategie te gaan kiezen. 

Zoals gezegd kon de werkgroep zich scharen achter de beslissing van de Vlaamse 
Regering om VITO de opdracht te geven die strategieën te onderzoeken en in kaart 
te brengen. Waarom VITO? Omdat dat natuurlijk qua neutrale positie de meest 
aangewezen entiteit is. Die beslissing is trouwens niet alleen voor onderwijs geno-
men, maar ook voor kinderdagverblijven en woonzorgcentra. Daarop is de be-
voegde minister – dat was toen nog minister Crevits, en zij is nadien vervangen 
door minister Brouns – alleszins aan de slag gegaan met de opdracht aan VITO. 

Die studie is niet definitief opgeleverd, maar volgens mijn informatie zou dat voor-
zien zijn voor deze zomer. Wel heb ik dan tussentijds gevraagd of er, als dat zo lang 
duurt, toch niet op hoofdlijnen wat voorzichtige conclusies kunnen worden gesugge-
reerd, zodat we ten minste weten of we heel snel moeten schakelen, ja dan neen. 

Wat zijn dan de voorzichtige conclusies in hoofdlijnen die ik u kan meegeven? In 
de onderzochte scholen leidt ventileren tot een duidelijke en consistente verlaging 
van het CO2-gehalte. De impact op COVID-19-deeltjes was moeilijk te meten, om-
dat er weinig virus rondging op het moment van onderzoek. 

Het effect van luchtzuiveraars was zeker niet duidelijk, meldt men mij. Men zegt 
dat de meerwaarde er mogelijk enkel kan zijn in zeer specifieke gevallen, bijvoor-
beeld wanneer ventileren en verluchten onmogelijk zijn, dus in afgesloten lokalen 
zonder enige mogelijkheid tot verluchting of ventilatie. 

Ten derde stelt men dat een mechanisch ventilatiesysteem niet altijd zaligmakend 
is. Er is voldoende onderhoud en controle nodig, opdat het ook een voldoende 
impact zou hebben op luchtkwaliteit. En het gaat natuurlijk ook over mechanische 
luchtzuivering. 

Kortom, de grote lijnen zoals ze mij zijn meegegeven, lijken aan te tonen dat onze 
aanpak uit de coronacrisis, namelijk eerst verluchten en ventileren, nog altijd wel 
de meest aangewezen strategie is, zeker ook als je vervolgens de kosten tegen de 
baten gaat afwegen. 

In afwachting van dat onderzoek heb ik ook niet stilgezeten. Ik verwees eerder 
naar de reeds toegezegde middelen voor de aankoop van CO2-meters en het on-
dersteunende beleid voor de onderwijsverstrekkers. Daarnaast hebben we ook ge-
zorgd voor bijkomende middelen voor infrastructuur en renovatiewerken in functie 
van de luchtkwaliteit via het Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs 
(AGION) en het GO!.  

En ten slotte voorzien we via het luchtkwaliteitsfonds, dat ik heb opgericht, ook 
structureel in middelen om de binnenluchtkwaliteit in schoolgebouwen te verbete-
ren via dat fonds. Dat maakt het mogelijk dat er nog eens 40 miljoen euro kan 
worden verdeeld onder het gemeenschapsonderwijs en het vrij gesubsidieerd on-
derwijs. Dat geld kan worden ingezet voor de plaatsing van ventilatiesystemen of 
voor bijvoorbeeld het vervangen van buitenschrijnwerk. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Dank u wel, minister, voor uw antwoord. Ik heb even 
aangeklopt bij de collega’s van het federale parlement en daar de wet opgevraagd. 
Het is dus zo dat er nieuwe regels komen om de binnenlucht gezonder te maken. 
Dat was in eerste instantie voor horeca, sport en cultuur. Ziekenhuizen, federale 
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gebouwen, scholen en woonzorgcentra zitten nog niet mee in het plan. Wat ligt er 
vast? Elke zaak die groter is dan 15 vierkante meter en waar mensen langer dan 
een kwartier aanwezig zijn, moeten een CO2-meter hebben. Als er een ventilatie- 
of luchtzuiveringssysteem is, dan moet men weergeven hoeveel verse lucht de 
installatie oplevert, net als het maximale aantal mensen dat aanwezig mag zijn in 
de ruimte op hetzelfde moment. Alles moet ook in een risicoanalyse en in een 
actieplan vervat zitten. En dat gebeurt eerst op vrijwillige basis, maar vanaf 1 
januari 2025 moet men een luchtkwaliteitslabel uithangen of publiceren. Het is dus 
meer dan alleen iets hangen. Er zit wel wat achter. 

Dank u wel voor de bevindingen die u kon meegeven, minister. Het is duidelijk dat 
daar toch nog wat zaken verder te onderzoeken zijn. U verwees ook naar de extra 
middelen die, zeker ook op onze vraag, altijd voorzien zijn. Rond de besteding van 
die middelen had ik al een aantal vragen gesteld, minister. Ik herhaal ze nu ook, 
omdat blijkt dat als een schoolbestuur of een school inspanningen wil doen om de 
luchtkwaliteit te verbeteren, men soms toch vaststelt dat de aanpassingen veel 
ingrijpender zijn dan men dacht en dat het budget dat nodig is om alles effectief 
te kunnen doorvoeren, toch wat oploopt. Hebt u zicht op de besteding van de mid-
delen tot op heden? Is er op de een of andere manier ook tegemoetgekomen aan 
de vragen die er zijn op het terrein? En dat zijn eigenlijk dezelfde vragen als de 
vragen en de zorgen die leven rond het verwijderen van asbest. 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Ik heb niet onmiddellijk data voorhanden met betrekking 
tot de besteding van het fonds. Dat zal ongetwijfeld iets voor een schriftelijke vraag 
zijn. (Opmerkingen van Loes Vandromme) 

U verwijst naar de federale regelgeving over de CO2-meter. Daar gaat men bij ons 
ook mee aan de slag in de scholen, ook al moet ik erkennen dat het gebruik daarvan 
enigszins gerelativeerd is in de concrete toepassing. Anderzijds moet ik ook erken-
nen dat ik me afvraag in welke mate men met het afficheren en de toepassing van 
zulke labels de verwachting creëert dat de verspreiding van het huidige of een toe-
komstig virus daarmee aan banden zal worden gelegd. Het gaat in essentie over het 
coronavirus en wat er nog volgt aan mogelijke pandemieën. We zouden toch ook 
eens fundamenteel de discussie moeten voeren over waarom veiligheidsmaatrege-
len worden ingevoerd. Dat was in onze discussie veelal om de ziekenhuiscapaciteit 
te vrijwaren, waarbij men altijd een afweging maakte en waar ik me soms ook tegen 
heb verzet. Als er niet voldoende ziekenhuiscapaciteit is, wat moet men dan doen? 
Het besmettingsrisico kan men niet temperen met de maatregelen die we genomen 
hebben. Men kan het misschien zo maximaal mogelijk uitstellen en ervoor zorgen 
dat de impact op de ziekenhuiscapaciteit een beetje wordt uitgesmeerd in de tijd. 
Maar men zou misschien ook in eerste instantie fundamenteel naar de ziekenhuis-
capaciteit zelf kunnen kijken. (Opmerkingen van Hannelore Goeman) 

Maar dat debat is toch minder gevoerd. In andere sectoren kampt men evenzeer 
met arbeidskrapte, waarbij vandaag afdelingen van ziekenhuizen gesloten blijven 
wegens personeelstekort. Gelukkig zijn we in het onderwijs nog niet zover, maar 
ik stel vast dat de focus veeleer ligt op de discussie over het lerarentekort dan over 
het tekort in andere sectoren. Dat speelt in heel de discussie misschien toch ook 
mee. Dat is gewoon een gedachte. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Minister, dank u wel voor deze bijdrage. We kunnen 
ook doen alsof er geen vuiltje aan de lucht is en gewoon verder doen, maar ik denk 
dat het ondertussen wel duidelijk is dat het sowieso belangrijk is – en dat is wel 
bewezen, ook zonder corona – dat kinderen in een goede atmosfeer les kunnen 
volgen. Laat ons hopen dat we nooit meer in zo'n crisis belanden. Maar ik denk dat 
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we beter goed voorbereid zijn, want ik weet nog dat we de discussie hebben gevoerd 
en vaststelden dat we hoopten dat de kinderen niet geraakt zouden worden door 
een of ander virus, want dat zou pas ongelooflijk jammer geweest zijn. Maar ik denk 
dat we wat we geleerd hebben tijdens corona over luchtkwaliteit, niet zomaar naast 
ons neer moeten leggen en ervoor blijven ijveren dat daarop wordt ingezet.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Hannelore Goeman aan Ben Weyts, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Onderwijs, 
Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand, over de administratieve lasten 
voor zijinstromers 

– 2779 (2022-2023) 

Voorzitter: mevrouw Karolien Grosemans 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): We moeten het inderdaad nog eens over de zij-
instromers hebben, zoals u daarnet al zei, voorzitter.  

Ik zou willen openen met een quote: “Ik ben een zijinstromer van bijna 50 jaar. Ik 
geef les uit engagement omdat ik denk dat ik een verschil kan maken. Nooit was 
het in mij opgekomen om voor de klas te staan, maar nu doe ik het en het zit me 
als gegoten. Echt verbazen hoeft dat misschien niet. De puzzelstukjes uit mijn 25-
jarige carrière vallen in mekaar: psycholoog, opvoeder, docent, regisseur en ga zo 
maar door, een mens doet iets op aan ervaring doorheen de jaren. En dan komt 
de administratie van de scholenkoepel er als een olietanker overheen varen. Ik vul 
tal van paperassen in, voor mijn anciënniteit, voor loon naar werk. Zes maanden 
hoor ik niets, zelfs niet dat ze ermee bezig zijn, gewoon niets, geen vraag, geen 
woord. In de overigens fijne lerarenkamer besluiten leerkrachten ondertussen weg 
te gaan, nieuwe collega’s worden na lang zoeken aangesteld. De kersverse leer-
kracht wiskunde komt uit Nederland, maar hoewel hij daar al jaren doceert, wordt 
zijn diploma hier niet erkend. De man begrijpt er niets van. Ik besluit het gaspedaal 
in te duwen en ga achter mijn regeling aan, in de hoop ook de zijne vooruit te 
helpen.” Dat is de getuigenis van een zijinstromer die onlangs in De Morgen stond.  

We hebben het er al vaker over gehad. We zijn heel blij dat er zijinstromers kiezen 
voor de job, waarmee ze heel hard helpen om het lerarentekort aan te pakken. 
Dat zijn zeer waardevolle profielen, profielen die we absoluut ook aan boord moe-
ten houden. Want dat is ook een van de grote problemen in het onderwijs: er zijn 
wel voldoende leerkrachten in het onderwijs, maar we verliezen ze gewoon te snel. 

Ik was getriggerd door deze getuigenis, omdat het geen alleenstaand geval blijkt. 
Het is niet altijd duidelijk welke geldelijke anciënniteit en nuttige ervaring zullen 
worden erkend, noch welke diploma’s, zeker als ze in het buitenland werden behaald. 
De briefschrijver haalde een bewijs van pedagogische bekwaamheid (BPB) in Neder-
land, maar blijkbaar wordt dat niet automatisch gelijkgesteld. De directeur van de 
Nederlandse hogeschool waar ze haar diploma van docent haalde, kwam ook niet uit 
de lucht vallen toen hij de vraag kreeg, want blijkbaar was het al de zoveelste keer 
dat hij vanuit Vlaanderen de vraag kreeg om het diploma te homologeren. 

Waarom moet een diploma dat al ooit eens gelijkwaardig werd verklaard, telkens 
opnieuw van een gelijkwaardigheidsbewijs tegen betaling worden voorzien?  

Erkent u dat de administratieve procedure tot het erkennen van geldelijke anciën-
niteit, nuttige ervaring en diploma’s door zijinstromers soms als zwaar wordt er-
varen? Is er voldoende personeel op de administratie om het aantal aanvragen 
binnen een redelijke termijn te behandelen? Zes maanden, ik hoop dat we het 
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daarover eens zijn, dat is lang, als je wilt weten wat je uiteindelijk gaat verdienen 
voor de zware en belangrijke job die je doet. 

In welke mate kan de onderwijsadministratie uiteindelijk ook een meer facilite-
rende en aanbodgestuurde rol opnemen bij het erkennen van diploma’s, geldelijke 
anciënniteit en nuttige ervaring? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord. 

Minister Ben Weyts: Er bestaan verschillende procedures om in Vlaanderen les 
te kunnen geven met een lerarendiploma. Afhankelijk van het voortraject van de 
leerkracht en de lesbevoegdheid die de leerkracht in Vlaanderen wil uitoefenen, is 
een andere procedure van toepassing. Ik geef toe dat het niet altijd eenvoudig is, 
maar een nieuwe leerkracht moet wel niet telkens opnieuw tegen betaling deze 
procedures doorlopen. Zo is de procedure voor een professionele erkenning door 
het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI) gratis. 

Wat die professionele erkenning van een lerarendiploma door AGODI betreft: op 
basis van de procedure ‘professionele erkenning van een Europees lerarendiploma’ 
kan de onderwijsbevoegdheid in Nederland of andere Europese landen omgezet 
worden naar lesbevoegdheid in Vlaanderen. Zo geeft de bevoegdheid om in een 
ander Europees land bepaalde vakken te geven, ook een vereist bekwaamheids-
bewijs (VE) om in die vakken in Vlaanderen les te geven. Vakken waarvoor men 
geen lesbevoegdheid heeft in een ander Europees land, kunnen via die procedure 
ook niet omgezet worden naar lesbevoegdheid in Vlaanderen. Dat houdt steek. 

Dan is er de academische erkenning van een diploma door het National Academic 
Recognition Information Centre Vlaanderen (NARIC-Vlaanderen). Wanneer je geen 
vereist bekwaamheidsbewijs hebt om in Vlaanderen bepaalde vakken te geven, 
kan het toch zijn dat je diploma voldoende geacht (VO) wordt om die vakken of 
lessen toch te geven. Dat is ook mogelijk met een buitenlands diploma, wanneer 
het gelijkwaardig is met het Vlaamse diploma dat voldoende geacht wordt om die 
vakken of lessen te geven. 

In Vlaanderen is NARIC de bevoegde instantie om diploma’s academisch te erken-
nen of gelijkwaardig te verklaren. Een aanvraag voor de specifieke erkenning van 
een diploma kost momenteel 180 euro. Voor Nederlandse diploma’s geldt een au-
tomatische niveau-erkenning, waardoor het niveau van een diploma automatisch 
erkend wordt door Vlaanderen. Voor een specifieke erkenning van een Nederlands 
diploma moet er wel een aanvraag ingediend worden. 

Ik begrijp goed dat de administratieve procedure door potentiële en daadwerkelijke 
zijinstromers als zwaar wordt ervaren. Anderzijds hebben we hier zonet nog de 
discussie gevoerd, ook door uzelf, waarbij u zegt dat men toch moet zien dat het 
het juiste bekwaamheidsbewijs is. Het is altijd een beetje dat evenwicht zoeken. 

De onderwijsregelgeving kent op dit ogenblik verschillende manieren om geldelijke 
anciënniteit uit een vorige loopbaan mee te nemen naar het Vlaamse onderwijs. Er 
zijn namelijk drie verschillende regelingen, elk met een eigen finaliteit en voor-
waarden. Er is de regeling voor zijinstromers in knelpuntvakken, de regeling rond 
nuttige ervaring en de valorisatie van voorgaande diensten. 

De voorwaarden die in de verschillende regelingen gesteld worden, zorgen voor een 
verschil in de informatie die nodig is om de aanvraag voor bijkomende geldelijke an-
ciënniteit te beoordelen. Dat betekent dus ook drie verschillende aanvraagprocedures. 

Voor de zijinstromers in knelpuntvakken is de aanvraagprocedure relatief eenvou-
dig. Een ingevulde aanvraag en een detailafschrift uit mycareer volstaan dan. Men 
moet dus geen vorige werkgever contacteren. 
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Weliswaar zijn naargelang de datum van zijinstroom andere regels van toepassing 
met betrekking tot het aantal jaren dat in aanmerking komt, en de ambten of 
vakken waarvoor extra jaren zijinstroom kunnen worden verkregen. Vergeet daar-
bij ook niet dat we van nul jaar anciënniteit enkele jaren geleden, stapsgewijs zijn 
geëvolueerd naar acht jaar, en vervolgens tien jaar anciënniteit. 

Voor de erkenning van nuttige ervaring is er behalve het aanvraagformulier ook een 
verklaring nodig van de werkgever om de uitgevoerde taken te attesteren. Anders 
zou je eender wat kunnen beweren. De onderwijsinspectie moet immers een inhou-
delijke beoordeling uitvoeren. Zij geven advies en bepalen of de taakomschrijving in 
overeenstemming is met de leerinhoud van het te onderwijzen vak. Wat je dus aan 
kennis en expertise hebt opgedaan, is dat relevant voor ons onderwijs, en voor dat 
specifieke vak? Vandaar dat de tussenkomst van de werkgever hier essentieel is. Als 
het niet mogelijk is om het formulier door de vorige werkgevers te laten invullen, 
dan kunnen ook andere documenten aanvaard worden als bewijsvoering. 

De laatste mogelijkheid is dan de valorisatie van voorgaande diensten. Dat geldt 
enkel voor diensten die gepresteerd werden bij een andere overheidsinstelling. Het 
aanvraagformulier wordt door de vroegere werkgever ingevuld en ondertekend. 
Aangezien een erkenning van voorgaande openbare diensten niet alleen impact 
heeft op de geldelijke anciënniteit, maar ook op de sociale anciënniteit – dat is 
bijvoorbeeld van belang bij ziekteverlof – worden er bijkomende gegevens opge-
vraagd, zoals het aantal dagen bezoldigd en onbezoldigd ziekteverlof. 

De onderwijsadministratie wordt echter geconfronteerd met nog wat onvolledige 
aanvragen – alle begrip daarvoor – of met aanvragen die volgens een foutieve 
procedure ingediend worden. In dat geval moeten er andere bewijsstukken opge-
vraagd worden, wat tot een langere doorlooptijd leidt. 

Ik heb aan mijn diensten, aan het Agentschap voor Onderwijsdiensten (AGODI), 
wel gevraagd om blijvend extra inspanningen te doen om de geïnteresseerde zij-
instromers en de scholen proactief te informeren over de verschillende mogelijk-
heden. Men doet dat door op infobeurzen allerhande kandidaat-zijinstromers te 
informeren, en door samen te werken met VDAB en met de organisatie van job-
beurzen. Men geeft ook opleiding of stelt animaties ter beschikking op het Youtu-
bekanaal van de AGODI-academie. 

Men spant zich ook in om de gemiddelde doorlooptijd van een aanvraag voor bij-
komende geldelijke anciënniteit zoveel mogelijk te beperken. Maar ik heb daar-
naast ook aan AGODI gevraagd om nog meer dan vandaag een tandje bij te steken 
voor de behandeling van de aanvragen. Van de laatste aanvragen – mei 2023 – 
staat maar 6 procent open. Dat is aanvaardbaar. 

Maar het is inderdaad ook zo, moet ik erkennen, dat er een bottleneck is ontstaan 
door de grote toevloed aan aanvragen. Dat heeft natuurlijk met zich meegebracht 
dat die flessenhals, zeker voor de complexe dossiers waarnaar u ook verwijst, met 
buitenlandse diploma’s en opleidingen – waarvan het niet zeker is dat die ook door 
de Nederlandse overheid erkend zouden worden als een pedagogisch diploma, wat 
in deze casus ook het geval was – met de nodige doorlooptijd gepaard gaat, van-
wege de complexiteit. 

Ik heb mijn administratie ook de opdracht gegeven om na te gaan waar de proce-
dures gestroomlijnd kunnen worden, waar we regelgeving kunnen vereenvoudigen, 
en dus meer het voordeel van de twijfel kunnen geven. Daar komt het eigenlijk op 
neer. Want vandaag kun je mijn diensten absoluut niet verwijten dat zij de bepa-
lingen ook strikt interpreteren. Zij zeggen dat het hun taak is om die bepalingen die 
door de decreetgever of de uitvoerende macht worden uitgevaardigd, na te leven en 
te respecteren. We kunnen daar niet zomaar naar eigen goeddunken van afwijken. 
Er is dan ook wel gevraagd om er ook voor te zorgen dat we bepaalde hinderpalen 
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kunnen schrappen, en dat we desgevallend het voordeel van de twijfel kunnen gun-
nen bij de aanvragen, gelet ook op het lerarentekort en de nood aan zijinstromers. 

Bij een eventuele verdere uitbreiding van de lijst met knelpuntvakken en -ambten 
zal ik ook dat meenemen: een vereenvoudigde regelgeving en een vereenvoudigde 
aanvraagprocedure, als dat nog even kan. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): In oktober van vorig jaar communiceerde u in-
derdaad dat bijna 4400 mensen de overstap hadden gemaakt naar het onderwijs, 
iets wat we natuurlijk alleen maar kunnen toejuichen. Maar ik ben in alle eerlijkheid 
wel heel benieuwd om de cijfers te zien aan het einde van dit schooljaar, hoeveel 
daarvan er zelfs dat eerste schooljaar hebben overleefd. Dat heeft natuurlijk ook 
gewoon te maken met het feit dat het op dit moment stormt in ons onderwijs. 
(Opmerkingen van minister Ben Weyts) 

Praat maar eens met zijinstromers. Dat eerste jaar voelt voor veel mensen toch 
nogal als in het diepe gegooid worden. We moeten die dus op alle mogelijke ma-
nieren ondersteunen, natuurlijk ook op school, maar ik denk dat we hen ook moe-
ten ondersteunen in hun procedure, om hun anciënniteit erkend te krijgen, om hun 
papieren in orde te krijgen. 

We zijn het 100 procent eens over het feit dat bekwaamheid en erkenning van 
bekwaamheid zeer belangrijk zijn. We willen inderdaad mensen met de juiste com-
petenties voor de klas. In die zin vind ik het logisch dat lesbevoegdheid, als ik het 
goed begrepen heb, automatisch wordt omgezet als je dat in een ander Europees 
land hebt behaald, en andere diploma’s via NARIC. In deze specifieke case ging 
het inderdaad over een docentendiploma. Blijkbaar was het ook niet de eerste keer 
dat die vraag aan diezelfde Nederlandse hogeschool kwam om zo’n diploma te 
homologeren. Ik begrijp dat NARIC daar zijn rol moet spelen, maar misschien is 
het zeker met Nederland wel een goed idee om die knelpunten nog eens in kaart 
te brengen en daar gewoon ook afspraken over te maken, zodat die procedure ook 
kan worden vereenvoudigd en versneld. 

Als het gaat over het in kaart brengen van je loopbaan: voor de erkenning van 
anciënniteit heeft de overheid toch bijna altijd, ook in functie van welke belastingen 
je moet betalen, een overzicht van de jobs die je hebt gedaan. Ik begrijp dus niet 
goed dat daar nog veel extra papierwerk aan te pas komt. Als het natuurlijk gaat 
over elders verworven competenties, begrijp ik ook dat dat een ander verhaal is. 
Dan moet men inderdaad soms ex-werkgevers contacteren om te kunnen inschat-
ten wat die elders verworven competenties precies behelzen. 

In het algemeen doe ik dus vooral een oproep om zo snel mogelijk te werken. Zes 
maanden is echt te lang. U dreigt daar mensen mee te verliezen. U zegt dat u 
gevraagd hebt dat daar extra op wordt ingezet, maar vertaalt zich dat dan ook in 
een versterking van de ploegen, al was het maar tijdelijk, om die bottleneck van 
aanvragen erdoor te krijgen? En een tweede belangrijke oproep is om ook echt in 
te zetten op zeer goede communicatie met mensen die een aanvraag doen, om 
heel helder te communiceren over de termijnen en over het feit dat het soms wat 
langer duurt, en om inderdaad zo vriendelijk mogelijk te zijn. Ik weet dat de men-
sen op de administratie ook heel veel werk hebben, maar als je als zijinstromer, 
zoals deze vrouw het beschrijft, altijd zeer kortaffe mails krijgt, waarbij je het ge-
voel krijgt dat je een beetje met een kluitje in het riet wordt gestuurd, dan helpt 
dat natuurlijk niet om je motivatie op peil te houden. 

Mijn boodschap is dus vooral: wees u ervan bewust, minister, dat we echt heel blij 
mogen zijn dat mensen, zeker in tijden van een lerarentekort, de overstap maken 
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naar het onderwijs, maar we moeten ze ook koesteren. En dat geldt zeker ook in 
de administratieve procedures. 

De voorzitter: Mevrouw Vandromme heeft het woord. 

Loes Vandromme (cd&v): Ik wil ook oproepen om die bottleneck zo beperkt 
mogelijk te maken. U geeft aan, minister, dat 6 procent van de aanvragen open-
staan. Over hoeveel dossiers gaat dat dan precies? 

Ik denk dat we er alles aan moeten doen – alle hens aan dek – om wie wil instro-
men, ook de mogelijkheid te bieden om te professionaliseren en de sprong te ma-
ken naar het onderwijs en daar ook zacht te landen. 

Karolien Grosemans (N-VA): Ik wil even verwijzen naar de positieve eerste edi-
tie van de Open Scholendag, waar ik zelf ook naartoe ben gegaan. Dat gaat na-
tuurlijk veel breder. Het was voor iedereen die interesse heeft in het onderwijs. Ik 
ben in de scholen heel enthousiaste studenten tegengekomen en ook heel enthou-
siaste potentiële zijinstromers. Ik denk dat er ongeveer zevenhonderd mensen 
aanwezig waren in al die scholen. Is daar een opsplitsing in gemaakt? Hebben we 
een zicht op het aantal studenten en het aantal zijinstromers? 

De voorzitter: Minister Weyts heeft het woord.  

Minister Ben Weyts: Voor mij is de flessenhals vooral ontstaan door de toevloed 
en de positieve reactie van velen, wat eigenlijk goed was. De achterstand is 6 
procent of een dertigtal dossiers, zegt men mij. Voor mij is het ook wel belangrijk 
dat de soepelheid en het voordeel van de twijfel worden gegeven, vooral in het 
kader van de erkenning van de anciënniteit en de relevantie voor het te geven vak. 
Dat kan leiden tot ontgoocheling, omdat sommige mensen denken dat ze expertise 
en ervaring hebben en dat ze een zeer goede leerkracht zouden zijn in bijvoorbeeld 
economie, maar dat er dan een tegenvaller is wanneer men na een procedure en 
na klachten te horen krijgt dat men zijn dossier heeft onderzocht en dat men maar 
in aanmerking komt voor twee jaar anciënniteit en geen tien jaar. Dat levert wat 
frustratie op. Daar bepleit ik wel wat soepelheid. 

Maar als Vlaamse overheid kunnen wij met de huidige GDPR-beperkingen (General 
Data Protection Regulation) niet zomaar beschikken over de carrière en de werk-
gevers van elk individu. Wij hebben natuurlijk wel een zicht op de lesopdrachten 
in het onderwijs, maar meestal is dat er bij die mensen net niet. Over de andere 
data zijn wij afhankelijk van anderen om die aan te leveren. 

De Open Scholendag is inderdaad een zinvol initiatief. Er hebben achthonderd men-
sen op gereageerd en ongeveer 550 scholen hebben hun deuren opengegooid. Dat 
is een initiatief dat zal weerkeren. Ik heb er inderdaad een sfeer van enthousiasme 
kunnen proeven. 

Tot slot kom ik tot de complexe dossiers. De vraag is geïnspireerd door zo’n com-
plex dossier. Met respect voor de privacy is te duiden wat hier het probleem was. 
Men wilde het vak Nederlands geven in het secundair onderwijs. Daarvoor moest 
men via NARIC-Vlaanderen passeren, maar men heeft zich eerst gericht tot de 
Nederlandse equivalent van NARIC, de Algemene Onderwijsbond (AOb). Die heeft 
ter zake een uitspraak gedaan en volgens mijn informatie beslist dat er een con-
formiteitsattest kon worden verleend voor enkele kunstvakken, maar niet voor Ne-
derlands. Vervolgens heeft zij zich gericht tot NARIC, waarbij NARIC vandaag toch 
nog anders zou kunnen beslissen. 

Eerlijk gezegd vind ik dat we in Europees verband moeten samenwerken, zeker als 
het gaat over Nederland, en gewoon zeggen dat wanneer een land een oordeel 
velt, wij die procedure niet gaan herhalen. Maar in dit geval zou zich dat keren 
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tegen de betrokken verzoeker. Het is soms wel wat complex. Ik snap het ook wel, 
en alle begrip voor de verwachtingen die soms gecreëerd worden als men daaraan 
moet kunnen voldoen. Maar aan de andere kant mogen we niet onderschatten dat 
er heel veel bestaande leerkrachten een tikje gefrustreerd zijn en met lede ogen 
zien dat we wel heel veel eieren leggen onder die nieuwe zijinstromers en dat de 
schijn wordt gewekt, onterecht, en de perceptie wordt gecreëerd dat wij de lat 
lager zouden leggen en dat onze kwaliteitsvereisten en -normen lager zouden zijn 
voor de nieuwe instromers in vergelijking met de bestaande leerkrachten. Daarom 
moeten we een afwegingskader creëren en respecteren en elke aanvraag gedegen 
afwegen aan dat kader en beoordelen. 

De voorzitter: Mevrouw Goeman heeft het woord. 

Hannelore Goeman (Vooruit): Minister, ik denk dat we het erover eens zijn dat 
we de zijinstromers op dit moment ongelooflijk nodig hebben, en dat we absoluut 
moeten inzetten op een goede ondersteuning en opleiding waar dat nodig is. Onze 
zijinstromers moeten inderdaad ook over de nodige kwalificaties beschikken om 
voor de klas te staan. Ik denk dat de vraag van veel zijinstromers is om zoveel 
mogelijk duidelijkheid te krijgen, en niet zo lang te moeten wachten. 

Ik ben blij met uw uitspraken over soepelheid, maar ik herhaal mijn vraag om ook 
de nodige proactiviteit aan de dag te leggen, zodanig dat uw diensten en de admi-
nistratie de problematische dossiers zo snel mogelijk afgehandeld krijgen, zodat 
alle leerkrachten die vandaag zin hebben om voor de klas te staan, ook zo snel 
mogelijk weten op welke voorwaarden zij dat kunnen en mogen doen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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